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1. Ski-Weltmeisterschaft 2017 in St. Moritz: bei der ) [Tot. 10 P]
Herrenabfahrt fuhren die Rennfahrer unmittelbar Figur 1
nach dem Start einen Steilhang hinunter (Figur 1) und
erreichten im Punkt A nach 6.0 s eine
Geschwindigkeit von etwa 140 km/h.
Wir nehmen an, dass ein Rennfahrer in 6.0 s aus der
Ruhe gleichméassig beschleunigt 1.4-102 km/h
erreicht.

1.1 Wie gross war die Beschleunigung?

a) formal :
./_1_\;_' e = | 5
a-= -C" : ¢ - u - 1P
¥
a=
L
b) numerisch
e 1P
THo —C =
% = - b o
L; 6 £ ° 5

1.2 Wie gross war die dabei zuriickgelegte Strecke?

a) formal
Ef = _ll @ ¥ : L*
=AEt~ vt
b) numerisch
¢ - —: 14 ’—Lfr_ g = (' )42 {Lﬂ v

1.3 Wie gross war die beschleunigende Kraft Fs, die dabei auf den Rennfahrer mit
80 kg Masse wirkte (nur numerisch)?

1P
Fewa= Y0:6,552 - 0 GV

1.4 Figur 2 zeigt den Rennfahrer. Figur 2 2P

Zeichnen Sie in Figur 2 gut sichtbar und
beschriftet folgende Kréfte ein (beachten Sie
jeweils den Angriffspunkt):

a) Gewichtskraft Fe

b) beschleunigende Kraft Fs
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1.5

1.6

24

Der in Figur 1 dargestellte Steilhang wird von den Veranstaltern ,Freier Fall”
genannt. Nicht ganz zu Recht! Wie lange dauert es bei einem freien Fall, bis
die Geschwindigkeit 1.4-102 km/h erreicht ist (nur numerisch)?

Bisher haben wir vereinfachend angenommen, dass der Rennfahrer den

Sommer 2018

Steilhang gleichméssig beschleunigt durchfahrt. in der Realitat ist dies wegen

des Luftwiderstands nicht der Fall.

Wie andern sich a) die Kraft des Luftwiderstands, b) die Beschleunigung
wiahrend der Fahrt?

Begriinden Sie Ihre Antworten.

Mimut e ) da aHavia o P | o Y P S

Ein Freizeitpark in Frankreich hat als Aftraktion den  Figur 3
.welthéchsten Turm fiir den freien Fall in stehender Ao>
Position" (Figur 3).

Die Besucher stehen auf einer Plattform (Figur 4), Plattform —7
ein Bugel verhindert das Herausfallen nach vorne.

Nach dem Start in A fallt die Plattform frei nach

unten, bis sie bei B 25 m/s erreicht. B w2

Danach wird sie auf der 34 m langen Strecke BC
zum Stillstand abgebremst. Wenn ein Besucher bei
diesem Vorgang nicht mehr stehen kann (oder will), £ i
kann er sich auf den Sicherheitssitz zwischen
seinen Beinen setzen.

Chris, ein junger Mann mit 70 kg Masse, passiert
auf seiner Fahrt den Punkt B mit 25 m/s.

Wie gross ist seine Bewegungsenergie?
a) formal

b) numerisch

34m

1P

1P
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2.2

2.2

222

23

2.4

241

Wie lang ist die Strecke AB? Diese Frage lasst sich mit dem Begriff Energie’
beantworten.

Beschreiben Sie Ihre diesbeziglichen Uberlegungen.

Vv Lt k W )f; {r{ (PP SRR |'1{‘__ . LMt
L |t i%rtu_ V\(“A_:X A AL -.J-/Hf [ L l'k::',-l_:‘,'-\f i, qu .{r ‘1[»4_,‘_\ .'"5,_1 .
(oA )
Berechnen Sie die Lange der Strecke AB.
a) formal %
{
/L.- i ’ - - “
W= 4y
2
A= T
14

b) numerisch

S

Auf der 34 m langen Strecke BC wird die Plattform von 25 m/s zum Stillstand
abgebremst. Um wie viel andert sich dabei Chris' Energie?

a) formal

i L

7= : . .
- T T b v+ b B
— L e ‘

b) numerisch

Das A'pbremsen auf der Strecke BC erfolgt durch eine konstante Kraft. Wie
gross ist diese Kraft F, die dabei auf Chris wirkt?

Beschreiben Sie Ihre Uberlegung zur Beantwortung dieser Frage.

r’ﬂh;{:‘f«f'J i) lv!. }CL";' J l P ( L/,
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1P

1.F

2P

1P
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242 Berechnen Sie die Kraft F (nur numerisch). 1P

:]_:. r'_r;;";, A £ 3\_3_, - A, 3¢V
— — — ) J

<A 2 o~
2.4.3 Wie gross ist die Kraft F im Vergleich zu Chris' Gewichtskraft? 1P
F: A3 S .
—}'_:'. c — T 1, A
TL. Fev W et
Hinweis: die Aufgaben 3.1 und 3.2 sind voneinander unabhangig. [Tot. 10 P]

3.1 Ein Tank ist mit Ol gefiillt (Figur 5). Figur &
Der Flussigkeitsdruck im Punkt P am
Boden des Tanks betragt 0.36 bar.

—

30m = W

3.1.4 Wie gross ist die Dichte des Ols?

a) formal (
} SC\‘ - {f (,\ U'\ {3 L’lL i
S ¢ 1P
€
YOTN
b) numerisch
) v 2P
sg 0 :,_.-x (J T o
— = (0¥ 8
$ v R - o
- !&
3.1.2 Im Boden des Tanks befindet sich eine Offnung, die mit einer 0.&55 m? grossen
Platte verschlossen ist (Figur 5). Wie gross ist die Kraft, die das Ol auf die
Platte ausibt?
a) formal
FzpA 1P
b) numerisch
= . ; N ) _ 1P
T = sk0os L_L C O é,J' b - P4 LK v,
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32  Ein hélzernes Boot hat die Masse 95 kg, die Figur 6 ‘
Dichte des Holzes betragt 7.0-10 kg/m?.

Bei einem Sturm wird das Boot gegen die
Hafenmauer geschleudert, wodurch ein kleines
Loch im Boden des Boots entsteht (Figur 6).

321 Beschreiben Sie mit 1 Satz, was als nichstes geschieht.

|
322 Wir betrachten nun den “Endzustand” des Boots. [
a) Skizzieren Sie in Figur 7 diese Situation méglichst genau (zeichnen Sie 2P ‘
das Boot und das Wasser entsprechend ein) und beschreiben Sie lhre
Losung.
oY Figur 7
j f - 7
\ C-‘.‘_SL‘ ' Cle | 4 A -
(P W | & r R, I‘-'\- L L{n‘ ‘
b) Vergleichen Sie die Lage des Bootes in Figur 6 und in Figur 7 (verbale 2P
Antwort mit Begriindung). Welche numerische Aussage lasst sich dazu
machen?
W as G~ L ’“"“""'\ ’1 4_,:_. - ) (z-l T {‘us ‘_J & C T | + Wim s i ‘) J ,"—i.li I
— .'i)__a_t'_ '3 | ,'\-.Lf-‘ j—-(:JL — -,‘.—.‘LLIII\.- = A { {r_\; f 2 Yy
) ek i 1 J»f ¢ ) ."trt-."_"—_-,:'..h_f-a'_.Lx {
&
Posit ot ol € eaR <= @ g qb
I igpel oyl [ e i > " "/ -
g
4. Eine Kaffeemaschine liefert auch heisses Wasser fur Tee. lqach Driicken des [TotEP] .
entsprechenden Knopfes dauert es 20 s, bis die Maschine 1.8 dl Wasser von
18 °C auf 90 °C erhitzt hat und das Wasser in das bereit gestellte Glas
geflossen ist.
41 Welche Warmemenge ist nétig, um 1.8 dl Wasser von 18 °C auf 80 °C zu
erhitzen?
a) formal
AaQ< g¢c ¢ V(T -T,) 1P
b) numerisch
S pEaiey & ARl - B = SHIE
AQ - U4t q % !i(} L |C ) ll-.:’} 1P
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42  Wie gross ist die Leistung, wenn dieser Vorgang in 20 s erfolgt (nur
numerisch)? ‘
o Al T Lg%\ o 1P
= == < o« 2,7k
7 Lo g =
4.3 Das elektrische Heizelement in der Kaffeemaschine hat eine Leistung von
3.2 kW.
4.3.1 Wie gross ist der Wirkungsgrad (nur numerisch)?
. 1P
) T T 2\\* 5
rt : s 3, L - ; / /
l‘. ';Jf_{ n d ——
4.3.2 Die elektrische Leistung von 3.2 KW wird wahrend 20 s bezogen. Wie gross
sind die dadurch anfallenden Kosten, wenn pro kWh 20 Rappen zu bezahlen
sind (nur numerisch)?
L 0p 1P
(T 20 =X .CY4¢ ot i Wl R
ek 23 = 0150 e
4.4 Die 1.8 dl Wasser von QG °C fliessen aus der Kaffeemaséhine in ein Glas der
Masse 140 g (c = 0.78 J/gK) und der Temperatur 20 °C. Danach betragt die
Temperatur von Wasser und Glas 80 °C. Wie gross ist die Warmemenge, die
bei diesem Vorgang an die Umgebung‘qbgegeben wurde (nur numerisch, aber
Rechnung stichwortartig begrinden)? T A Bx
L : o 2T 3P
- eV i _ Ciwap L T 1,
A K P S5 Y ( T; 2 ) - . i
G & m s dm U — Do L 0 A4Y - bOK
- {Ad {{f"h L,lg.‘{;S it L = 150 Y i L (S b o)
= 048K
L"—"."' $5— -‘I:L' 't }= e 1 '. Lo | ] { -
T Fand: dke o b o< e s gtk Loasmena 3140 G-
Tater v b e AU "
v &‘ -t & L’J Lo 1 oy
L: frf"‘?b i e bt . bé..x—l{; “t\_,\
5. Um nasse Schuhe zu trocknen, gibt es Figur 8 '. | [Tot. 10 P]
elektrische Schuhwirmer. Ein solcher
Schuhwarmer besteht aus einem
Heizelement von 2.4 kQ Widerstand, das
in einen Kunststoffblock eingebaut ist

(Figur 8). Bei Bedarf wird der © " Heizelement ‘
Kunststoffblock in den Schuh geschoben.

o 2
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5.1 Welche Leistung erzeugt der Schuhwarmer, wenn er an 230 V angeschlossen
wird?
a) formal 1
. e
J = 1= ‘_; 1P
b) numerisch
i I Y v_)'l i - 1P
A- et ___),_J.d—-- - .-\} L _l’hb
..:. 2.Y g 2 =
5.2 Lara kauft sich ein Set, das aus 2 Schuhwarmern, A und B, besteht, die durch
Kabel und einen “Umschalter” verbunden sind. Lara sieht, dass mit Hilfe des
“Umschalters* zwei verschiedene Schaltungen méglich sind.
5.2.1 Figur 9 zeigt eine mdgliche Schaltung. Figur 9
““““ 1 B
A i;'t;s::;il—er
a) Wie sind die beiden Schuhwarmer geschaltet (verbale Antwort mit
Begriindung)?
S 12 (— a'/ lnt' ira L {-ufl ".-If‘(_ﬂ £, & " {.’ !L : f} Gy 3 _)‘I\;C:-—— }'\AI' fllj‘ ‘!-._:'.. :..‘.‘,_.rr" I‘I P
b) Wie gross ist der Gesamtwiderstand dieser Schaltung (nur numerisch)?
J( ; "_” :.l'( . ..-" {_‘)_ = 4 o - ~ , " )N 1 P
‘E,f o T a =D iy = - = Lo R 1 Zx_i.{_}.:_
c) Wie gross ist die gesamthaft produzierte Leistung (nur numerisch)?
\IE:: = 2 {") = {_{(KB 1P
5.2.2 Figur 10 zeigt die andere magliche Figur 10 J
Schaltung.
i ’ " ' B
A I;;:;c;l;h-e'r
a) Wie sind die beiden Schuhwarmer geschaltet (verbale Antwort mit
Begrindung)?
1P

S od o don gamﬁu et . Doy S KU 52 A~
¢A

et
Y - m‘-"i
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5.2.3

b) Wie gross ist der Gesamtwiderstand dieser Schaltung (nur numerisch)?

) N i ) () = Y L
* — N, L = < If (8 - L‘fl.' A & )1_

Wegen eines Defekts bricht das Drahtstiick im Heizelement des Schuhwarmers
A in Figur 9, bzw. Figur 10, so dass kein Strom mehr durchfliessen kann.

a) Wie gross ist jetzt die Leistung, die bei der Schaltung in Figur 9
gesamthaft produziert wird (nur numerisch, aber mit Begrindung)?

l . ! \ )RS i I
'.‘ = ? Lin/ b .:""‘""!" N [ARVEIR B { .Lr} r—i L .

b) Wie gross ist jetzt die Leistung, die bei der Schaltung in Figur 10
gesamthaft produziert wird (nur numerisch, aber mit Begriindung)?

Coow da § b Vet I v S H-)' -

1P

1P

1P

1P

6.1

6.2

In einem elektrisch angetriebenen Auto ist eine Batterie der Masse

6.0-10? kg eingebaut. Diese kann eine Energiemenge von 3.0-10% J speichern
(“Batteriekapazitat").

In Unterlagen wird die Batteriekapazitat tiblicherweise in kWh angegeben.
Driicken sie 3.0:108 J in kWh aus.
& y a8k

)L = :;-_r__‘_: (_S — TS Y —

L~

wh

= X5/t

Y b-Ao” SpEEE

In einem Zeitungsartikel heisst es: ,Eine Energiemenge, wie sie in einer
splchen Batterie von 6.0-10? kg Masse steckt, wird auch frei, wenn man einige
Liter Benzin verbrennt". Prifen Sie diese Aussage nach und kommentieren Sie
sie kurz. Hinweis: der Heizwert von Benzin betragt 3.4-107 J/l.
— : €
3 Au X e
V:—r — A e - :,/ }i)(
- - U Ve v

[Tot. 8 P)

1P

2p
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6.3 Die maximale Leistung des Motors dieses Autos betragt 3.1-10° W
(entsprechend etwa 420 PS). Wie lange kann diese beansprucht werden, bis
die in der Batterie gespeichert Energiemenge aufgebraucht ist (nur numerisch,
Resultat in Minuten)?

> E 1P
G B L L b
L ’.d: Y {v W B
6.4 Im normalen Fahrbetrieb wird, gemass Hersteller, eine Energiemenge von etwa
7.2-107 J bendtigt, um 100 km zurlck zu legen. Welche ungeféhre Reichweite
ergibt sich daraus? )
= Vi AN 1P
c = — - — )" = YA4FIL
- e 124 ¥ :‘3—' ' —
1 b D~ o T

6.5 Wenn diese Batterie vollstandig geladen ist, ist in ihr die Ladung 7.5:10° C
gespeichert. Betrachten Sie die Spannung der Batterie.

651 Erklaren Sie verbal, was man unter Spannung versteht. 2P

II;'.-’;,'-N\/S .,)i‘ 5(;_-_‘_‘ Ll;.frv_-\{{u_.t LE‘ - darg /ﬁfrjb-\l_ [ - lr { AL \,-'._-\-\ )

l’fw‘_‘ e f‘v{;—cf ( o, Loy Lo “rqg Ao Kj 2 L»& G A

i i 1P
e g B9 C -
= F e 2= = UpoV
& Tl e s
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7.2

7.2

1.2.2

Wir betrachten die Bilder, die eine Sammellinse produziert. [Tot. 8 P]
Hinweis: die Aufgaben 7.1 und 7.2 sind voneinander unabhé&ngig.
Vor einer Sammellinse mit den Brennpunkten F1 und F2 befindet sich die 3P

leuchtende Strecke AB (Figur 11). Skizzieren Sie das entstehende Bild
méglichst genau und beschreiben Sie Ihren Lésungsweg.

Figur 11 A C > __/\;H ! Mfif'r_, O, 1A
O (Benneclhaa) =) 2o

‘\iﬂ; 'H-l\-"\(\"\ﬂ-\-l/ﬂ{{ ’{“‘)".15) Sh-’--ti‘l—
v et

Lara hat aus 5 gleich langen, leuchtenden Stabchen eine Figur gebastelt. Diese x
steht nun vor einer Sammellinse (Figur 12). Der Schirm ist so aufgestellt, dass
die Sammellinse auf ihm ein Bild von Laras Figur erzeugt.

Der Schirm, die Sammellinse und Laras Figur stehen parallel zueinander,
Figur 12 ist eine Schragansicht.

Figur 12
6 < -
D —I
I Schirm
Laras Figar I Sammellinse
A
Skizzieren Sie in Figur 12 méglichst genau das Bild, das die Sammellinse von 3P

Laras Figur auf dem Schirm erzeugt. Ein Lichtstrahl ist schon eingezeichnet.

Nun wird die obere Halfte der Sammellinse mit einem Stick Karton abgedeckt. 2P
Wie verandert sich dadurch das Bild auf dem Schirm? Geben Sie eine verbale
Antwort mit einer Begriindung anhand einer Skizze.

Z}U L-\IILC\, ( Wlang gLr L\viv(i’ ] ‘/J:}:m / (‘;)’—"-1 !']‘: [IF¢
abr oo ptaitt b R

»..'k - e g -4"
blu\.L-gv \.j_
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